
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΩΣΜΩΣΗ 
 

Φαινόμενο διάχυσης περισσότερων μορίων διαλύτη μέσω ημιπερατής μεμβράνης, από το διαλύτη στο διάλυμα ή από 

το διάλυμα μικρότερης συγκέντρωσης προς το διάλυμα μεγαλύτερης συγκέντρωσης. 

Σκοπός της ώσμωσης είναι η εξίσωση των συγκεντρώσεων των διαλυμάτων και από τις δύο πλευρές της ημιπερατής 

μεμβράνης. 

 

ΩΣΜΩΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΛΥΤΗ 

Έστω ότι έχουμε ημιπερατή μεμβράνη που χωρίζει το διαλύτη και το διάλυμα. Έχουμε μεγαλύτερη ταχύτητα 

διάχυσης μορίων διαλύτη προς το διάλυμα από ότι από το διάλυμα στον καθαρό διαλύτη. Έτσι έχουμε 

ανύψωση της στάθμης του διαλύματος. Αυτό το φαινόμενο συνεχίζεται μέχρι να εξισωθούν οι συγκεντρώσεις 

και στις δύο πλευρές της ημιπερατής μεμβράνης. Αυτό βέβαια είναι αδύνατο γιατί στον καθαρό διαλύτη η 

συγκέντρωση C = 0. όμως με την πάροδο του χρόνου η ανύψωση της στάθμης στο διάλυμα σταματάει. Αυτό 

συμβαίνει διότι η υδροστατική πίεση (Pυδροστaτική  = ρ∙g ∙h ) αναγκάζει τα μόρια του διαλύτη να εξέρχονται από 

το διάλυμα με την ίδια ταχύτητα με την οποία εισέρχονται.  

 

ΩΣΜΩΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΔΥΟ ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ 

Έστω ότι έχουμε δύο διαλύματα που χωρίζονται μεταξύ τους με ημιπερατή μεμβράνη C1 < C2.  Άρα έχουμε 

μεγαλύτερο ρυθμό διάχυσης διαλύτη από το αραιότερο στο πυκνότερο (u1 > u2). Αυτό θα συνεχιστεί έως την 

εξίσωση των συγκεντρώσεων. 

Αν έχουμε διαλύματα C1  = C2 τότε δεν έχουμε ώσμωση. Συνήθως ποτέ δεν φτάνουμε στην κατάσταση όπου  

C1  = C2 γιατί η ώσμωση σταματάει λόγω της Pυδροστaτική   . 

 

Ωσμωτική πίεση (Π): διαλύματος που διαχωρίζεται με ημιπερατή μεμβράνη από διαλύτη είναι η ελάχιστη πίεση που 

πρέπει να ασκηθεί εξωτερικά στο διάλυμα ώστε να σταματήσει η ώσμωση, χωρίς μεταβολή του όγκου του 

διαλύματος. 

Νόμος Van’t Hoff για την ωσμωτική πίεση 

Π = C  R  T   ενώ C = n/V άρα Π V = n R T 

Όπου: 

Π: ωσμωτική πίεση διαλύματος (atm)  R = 0,082 lt atm / mol K 

V: όγκος διαλύματος (LT)   Τ: απόλυτη θερμοκρασία (K) 

n: αριθμός moles διαλυμένης ουσίας  C: molδιαλυμένης ουσίας/ ltδιαλύματος 

** Ισχύει για αραιό διάλυμα και μοριακό 

 
Η ωσμωτική πίεση είναι η μόνη προσθετική ιδιότητα που η τιμή της εξαρτάται και από την θερμοκρασία: 

Π V = (m/Mr) R T 

Ωσμωμετρία: είναι η μέθοδος προσδιορισμού της Mr μιας ουσίας, μετρώντας πειραματικά την Π του 

διαλύματος (προϋπόθεση: διάλυμα αραιό και μοριακό) 

 

Ισοτονικά: λέγονται τα διαλύματα που έχουν ίδια τιμή ωσμωτικής πίεσης    

Π1 = Π2      ⇔    C1 R T1 = C2 R T2       ⇔    C1  T1 = C2 T2  (αν T1 = T2 ) τότε  C1  = C2 

Δύο διαλύματα με διαφορετικές συγκεντρώσεις μπορεί να είναι ισοτονικά, αρκεί οι θερμοκρασίες να 

έχουν κατάλληλη σχέση. 

Υποτονικό: το διάλυμα μεταξύ δύο διαλυμάτων με τη μικρότερη ωσμωτική πίεση. 

Υπερτονικό: το διάλυμα μεταξύ δύο διαλυμάτων με τη μεγαλύτερη ωσμωτική πίεση. 

 

Ο νόμος Van’t Hoff ισχύει και για διάλυμα που περιέχει περισσότερες από μία διαλυμένες ουσίες. 

Π V = nολ R T 

 

 

 



 

 

2 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΥΤΙΚΟΥ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ 

Οι τιμές της ωσμωτικής πίεσης και γενικά των προσθετικών ιδιοτήτων είναι μεγαλύτερες στα ηλεκτρολυτικά 

διαλύματα σε σχέση με τα μοριακά διαλύματα με την ίδια συγκέντρωση και θερμοκρασία. 

Για παράδειγμα, αν σε ένα διάλυμα έχει διαλυθεί 1 mol NaCl τότε τα συνολικά mol των διαλυμένων 

σωματιδίων στο διάλυμα θα είναι 2, λόγω της διάστασης: 
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Από τη διάσταση είναι προφανές ότι από κάθε 1 mol NaCl προκύπτει 1 mol ιόντων Na+ και 1 mol ιόντων Cl-. 

Γενικά στα ιοντικά διαλύματα χρησιμοποιούμε τη σχέση: Π =  i · C · R · T (3) 

i : ο συντελεστής Van’t Hoff, δηλαδή ο αριθμός των mol διαλυμένων σωματιδίων που προκύπτουν 

μετά τη διάσταση ή τον ιοντισμό του ηλεκτρολύτη. 

Για την ύλη που διαπραγματεύεται η Γ’ Λυκείου, i είναι ο αριθμός των mol ιόντων που προκύπτουν 

από τη διάσταση ενός mol της ένωσης. Για παράδειγμα, 

Το KCl ( ) και το KNO3 ( ) έχουν i=2. 

Το CaCl2 ( ) έχει i=3. 

 

ΑΡΑΙΩΣΗ – ΣΥΜΠΥΚΝΩΣΗ 

Αραίωση: ελαττώνεται η συγκέντρωση του διαλύματος οπότε ελαττώνεται η ωσμωτική πίεση του διαλύματος. 

Συμπύκνωση: αυξάνεται η συγκέντρωση του διαλύματος οπότε αυξάνεται η ωσμωτική πίεση του διαλύματος. 

 

ΑΝΑΜΙΞΗ ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΙΔΙΑΣ ΟΥΣΙΑΣ 

Η ωσμωτική πίεση του διαλύματος που προκύπτει είναι ενδιάμεση των αρχικών ωσμωτικών πιέσεων των 

διαλυμάτων. 

*Η διαφορά των ωσμωτικών πιέσεων Π1 - Π2 , δυο διαλυμάτων διαχωριζομένων από ημιπερατή μεμβράνη, 

είναι η πίεση που πρέπει να ασκηθεί εξωτερικά στο υπερτονικό διάλυμα ώστε να σταματήσει το φαινόμενο 

της ώσμωσης: Pεξ = Π1 -Π2 . 

 


